



# 每週國內外大事 (教師版)

## Weekly News

110 年 26 期

0908- 0915

博幼基金會教學處 編著

班級：\_\_\_\_\_ 姓名：\_\_\_\_\_

## 國內焦點一

### 五倍券 9 月 25 日起預約 行政院估創造經濟效益 2000 億元



因新冠肺炎疫情對台灣的經濟造成極大衝擊，行政院推出振興五倍券以刺激經濟，111 年 4 月 30 日前出生的國民、外籍配偶、持永久居留證、外交官員證者皆能領取。為了分流領取紙本券的民眾，紙本券預約分兩個部分：超商管道 9 月 25 日開始預約，10 月 8 日起領用；郵局管道則是 10 月 4 日起透過電話或網站預約，10 月 12 日起領用。根據規劃，五倍券在全國實體店家、攤商皆可使用，包括餐飲、百貨、零售、夜市、旅遊與藝文業等，且學雜費、補習費也能繳；不能使用的部分則為繳納水費、電費、罰金、勞保費、健保費等，此次行政院一共編列新台幣 1206.9 億元預算，估計可創造 2000 億元經濟效益。

## 國內焦點二

### 食品填充氮氣純度須達 99% 新制 112 年啟用



知名寶寶米餅 3 月涉嫌以工業用氮氣填充包裝遭重罰，衛生福利部食品藥物管理署 15 日表示，將修正「食品添加物使用範圍及限量暨規格標準」草案，將氮氣增列為食品添加物，明訂使用範圍、氮氣純度須達 99% 以上等規定。食藥署食品組科長廖家鼎表示，氮氣通常用於食品包裝填充，如洋芋片、茶包等以延緩氧化速度，除了已經納管的二氧化碳與笑氣，如今將氮氣也納入食品添加物管理，確保國人的飲食健康，新制預計自民國 112 年元旦施行，屆時若違規可罰 3 萬到 300 萬元。

#### 工業用氮氣的危害

一般食品級氮氣的濃度須達 99%，才能有效延長食品的保存期限，若使用濃度僅 90%-95% 的工業用氮氣，其中再混入其他的氣體，恐怕會引發食物變質而影響食用者健康。

## 國內焦點三

### 防堵非洲豬瘟入侵 10 月起小型豬場禁餵食廚餘



8 月 22 日台灣自越南走私的肉製品中驗出非洲豬瘟病毒，非洲豬瘟中央災害應變中心立即展開應變措施，除了全面追查國內違法走私越南豬肉製品，9 月起更命全國暫停以廚餘養豬 1 個月，並針對銷售東南亞產品的通路以及全國 6374 個豬場展開清查，以防帶有病毒的走私肉製品感染豬隻，對國產養豬產業產生威脅。為延續非洲豬瘟的防堵工作，應變中心指揮官陳吉仲 15 日宣布自 10 月起，飼養 199 頭以下豬隻的豬場因廚餘蒸煮設備不全，無法遵守廚餘蒸煮流程的規定，因此仍禁止使用廚餘餵養，違規者將根據飼料管理法、動物傳染病防治條例開罰，首罰 8 萬元，再犯 40 萬元，最高 400 萬元，預計 273 個養豬場將改用飼料飼養或者退場。

## 國外焦點一

### 內閣陣容無女性成員 塔利班：女性本分是生育



塔利班組織 8 月擊敗阿富汗政府取得政權，9 月 7 日宣布成立臨時政府，但內閣卻沒有女性成員，由於塔利班在取得政權之初，曾承諾會在伊斯蘭框架下尊重女權，如今卻違背諾言，引發外界質疑聲浪。對此，塔利班組織一名發言人回應，女性的本分就是生育，然後把伊斯蘭教的倫理教導給子女，而非參與政治。國際特赦組織（Amnesty International）表示，4 日至 7 日之間，阿富汗婦女多次冒死上街示威，但塔利班武裝人員卻對空鳴槍將她們驅散，部分示威婦女甚至遭到了鞭笞，局勢發展令外界對阿富汗女權前景感到悲觀。

### 國際特赦組織(AI)

為一國際非政府組織，致力於推動全球人權的發展，終結各種侵犯人權的行為，同時為受到迫害的人伸張正義。

## 國外焦點二

### 7 天內 1428 頭海豚送命 法羅群島鯨豚狩獵儀式再遭質疑



丹麥法羅群島 (Faroe Island) 14 日舉辦一場傳統狩獵儀式「Grindadráp」(意指磨難)，這個儀式由漁夫駕駛多艘漁船排成半圓形，將海豚趕往岸邊使其擱淺後再殺死牠們，短短七天內有 1428 頭大西洋斑紋海豚被殺，海豚屍體在海邊一字排開的血腥畫面遭到全球民眾強烈的撻伐。該狩獵儀式是法羅群島重要的文化之一，許多居民都將鯨魚、海豚視為重要的生活文化，除食用肉品外，鯨豚的脂肪、皮、胃袋亦都能製成用品使用，且宰殺海豚的漁夫都必須要熟悉金屬魚刀的操作才能參與。對此，丹麥政府發言人表示，此項傳統狩獵儀式已經維持 400 多年，狩獵活動也都有完整的規劃跟充分的監管，但即便丹麥政府已經保證儀式的正當性，海洋保護組織「藍地球學會」(Blue Planet Society) 仍然批評儀式非常殘忍且不負責任，呼籲丹麥及歐盟當局停止這項年度活動。

## 國外焦點三

### 法國強制醫護打疫苗引反彈 恐造成醫療災難



法國政府從 15 日起，強制要求所有醫護人員必須提供至少已接種一劑新冠肺炎疫苗的證明，無法證明者將遭到停職，預計將影響 270 萬名醫護人員。法國總統馬克宏(Emmanuel Macron)早在 7 月就發出最後通牒，要求醫護人員全面施打疫苗，但仍有數萬名醫護至今尚未接種第一劑疫苗。14 日，法國最大的工會之一「法國總工會」(CGT)在法國衛生部前發起抗議活動，同時警告政府，若強制停職為數眾多的醫護人員，同時禁止自行開業的醫生執業，將會造成醫療大災難。儘管法國工會呼籲放寬處理，但政府仍舊誓言會嚴格實施該政策。

延伸閱讀

## 談西方反恐戰爭失敗的原因

選自 李家同校長國際觀專欄(192) 110 年 8 月 16 日

8 月 16 日媒體報導，阿富汗塔利班已經進入首都的總統府，總統已經逃亡。我們可以說，阿富汗將有一個新的政權。美國派兵進入阿富汗，並不是想永久佔領阿富汗，而是因為 911 事件引起的。這一場戰爭牽涉到了 48 個國家，北約組織的國家幾乎都派兵，但是這場反恐戰爭是失敗的。相信很多人會討論為何失敗，很多人一定會問，美國該不該長久駐軍在阿富汗，美國為何不能扶植一個清廉的政府等等。可是，我卻認為我們應該問的問題是，為什麼伊斯蘭教激進份子如此痛恨西方國家？

這次派兵到阿富汗的 48 個國家中，39 個是歐洲國家，加上加拿大、美國、紐西蘭和澳洲，一共有 43 個國家，全部都是所謂的西方國家，這些國家也都是民主國家。有人曾經問過小布希總統，為何恐怖份子如此痛恨美國？他的回答是，因為我們是自由民主國家，他們痛恨自由民主，所以將我們視為敵人。但是亞洲有很多自由民主的國家，我們中華民國就是一個絕對自由民主的國家，日本、印度也都是，可是伊斯蘭教的恐怖份子好像完全不理會我們的自由民主。

外國媒體常常提到英文的「The West」，所謂「The West」，並不是真的在西方的國家，而是指英美法為首的一些國家。墨西哥雖然是美國的鄰國，但從未被認為是西方國家，紐西蘭和澳洲卻一直被認為是西方國家。西方國家認為自己有相當高級的價值觀，包含人權、民主等等在內。美國當年決定派兵進入阿富汗，最終目的是要建立一個有西方價值觀的政府，這次的失敗顯示阿富汗人民並沒有擁抱這種價值觀。

以美國為例，美國一直在談人權，可是誰都知道，當美國開國元勳聲稱人生而平等時，美國卻有奴隸制度。這些開國元勳本人也有奴隸，最後還要用戰爭來禁止奴隸制度。談到自由民主，英國、德國、法國都有殖民地，德國的殖民地是納米比亞，最近納米比亞認為德國應該賠償 1 兆歐元，

因為當年德國曾在那裡實行過大屠殺。中東在一次世界大戰以後，就被英國和法國控制，美國後來居上，設法控制伊朗。這一連串事件都使得西方國家的價值觀大打折扣，幾乎流為空談。

在非洲，蓋達組織依然存在，非洲另外一個由伊斯蘭教激進份子組成的組織是博科聖地，博科聖地的意思是「西方教育都是不好的」。這些組織當然都是反西方的，可是，值得研究的是，到底為什麼痛恨西方？這是西方國家應該好好自我檢討的，原因當然相當複雜，不可能三言兩語能夠解釋的，很多歷史上的包袱絕對是反西方的一個重要因素。

在我看來，西方國家過分強調自己的價值觀，這絕對是有問題的，因為一來西方國家根本沒有他們口中的價值觀，二來，他們的所作所為和他們口中的價值觀相反。這是很自然的事，因為國家的領袖們一定要保護自己國家的利益，邱吉爾曾經強調民族自決，但是卻又說印度不在此例。

更重要的是，任何一個國家都應該尊重別的國家的文化，不能在文化上有優越感，也應該努力地成為一個大家心目中的理想國家。很多所謂的西方國家常常沒有顧及到別人的想法，這種情結會造成世界上各種民族的相互誤解，當然最後的結果是，世界上有相當嚴重的仇恨。

大家不要誤解，以為我對西方國家有所批評，就是在宣揚東方國家的優點。我絕無此想法。每一個國家都有優缺點，我真的很誠懇地希望西方國家不要再強調自己是西方國家，因為別的國家並沒有說自己是東方國家。過份地強調西方國家，絕對會引起不愉快的感覺。這種不愉快的感覺，對所謂的西方國家是極為不利的，對世界的和平也是不利的。

如果真的要消滅恐怖份子，一定要消滅仇恨，我們要知道仇恨的來源，不要只知道譴責恐怖份子。阿富汗的首都淪陷，應該會給以美國為首的很多國家的知識份子一個機會，很認真而謙虛地檢討這次失敗的原因。最重要的是，要承認世界上有很多人是反對西方國家的。如果不能了解其中原因，不僅反恐戰爭不可能成功，世界也不會有真正的和平。

## 閱讀檢測站

- ( B ) 1. 根據**國內焦點一**的內文，振興五倍券不能使用於下列何者？  
(A)到家附近的超市採買日常用品。  
(B)繳納闖紅燈的罰單。
- ( A ) 2. 根據**國內焦點三**的敘述，若小幼的豬場飼養了 155 頭豬隻，在 10 月之後他可以用什麼當作豬隻的食物？  
(A)飼料。  
(B)廚餘。
3. 本次新聞中出現了**越南、阿富汗、丹麥與法國**這四個國家，請你在封面的世界地圖上標註出這四個國家吧！

## 心得分享區

投稿加碼開跑！

100 元超商禮券等你拿

(詳情請見徵稿辦法)

在**國外焦點二**提到，丹麥傳統的鯨豚狩獵儀式因為過於血腥而遭到嚴重的撻伐，事實上不僅是丹麥，日本的捕鯨以及加拿大的捕獵海豹活動都受到全球動保人士及民眾的關注，當地民眾堅持舉行傳統儀式以維持當地的文化，但是因應漁業捕撈技術的進步，能否用更人道的進行狩獵，也值得深思。對於丹麥法羅群島的鯨豚狩獵儀式，你有什么看法？

**寫作指引：**傳統文化對於一個地方的居民而言相當重要，尤其是狩獵文化在法羅德島已經存在超過 400 年，當地居民也確實都將鯨豚的肉當成食物、將身體其他部位充分的使用，甚至連鯨魚的脂肪都能提煉成油，成為油燈的燃料，並不是為了好玩而殺害牠們。但是另一方面，動保人士也提出質疑，如今已經是食物豐足的 21 世紀，島上的人民不需要透過殘忍的捕殺過程來獲取食物，而且漁業捕撈與宰殺的技術也日漸進步，是否能停止或是以更人道的保留傳統文化值得討論。請你了解該狩獵儀式的優缺點跟緣由之後，提出你對該儀式的看法。

---

---

---

---

---

---

---

---

(本專欄歡迎小文豪們參閱末頁的徵稿辦法，**自己投稿**至徵稿信箱、掃描 QR Code 至 Google 表單填寫答案，或將稿件拍照傳給老師請老師代為投稿，本期心得截稿日期為 110 年 9 月 29 日星期三)

# 心得分享投稿天地

## 第 24 期題目

除了女生應該蓄長髮、男生應該留短髮，你還曾經聽過哪些性別刻板印象？請至少提出一個，並且說明你對此的看法。



### 優選：陳有蘭中心-六年級-拔力·索克魯曼

女生一定要穿裙子才會是淑女，男生一定要力氣大，這些都是刻板印像。而且誰說男生就不能穿裙子，蘇格蘭人的男生都會穿蘇格蘭裙，而且現在許多時尚雜誌和各大奢侈品牌的模特，有設計給男生穿裙子，而且還有露肚裝。相較傳統的性別概念，現在的社會意識型態較多元，已不是傳統的框架可以束縛的。每個人對自己的性別認同都有不同的認識，應該要尊重每個不同的性別認同和學會去欣賞別人。



### 優選：陳有蘭中心-八年級-全佳儀

這種不公平的事情經常發生在社會當中，尤其是有些長輩的刻板觀念，時代都在進步，就連人、事、物的思想都在進行改變，而刻板印象也在我家中出現過並且現在仍然還有。

我家有三個女生一個男生，而我弟是家中年紀最小的，在我姐還沒出生時我媽就背負著一定要生出男孩的義務，直到我媽去產檢時，因為在產檢時我的舅媽跟我媽媽一起去產檢，但是當我舅媽寶寶的性別結果出來的時候，我媽媽的壓力就更大了因為我舅媽生出來的是男孩，而我媽媽卻是女孩，等到第四次我媽懷孕時她連產檢都不敢去，直到羊水破的那一天被檢查出是男孩時我媽媽心中的大石終於放下了。而我一直對女生很有偏見的阿嬤，也終於盼到她的金孫了，這也是她唯一一次專程去醫院看我媽。

從這件荒謬的事情中就發現其實有些長輩都覺得女孩只是潑出去的水而已，而男孩才是能傳宗接代的寶物，說女孩是賠錢貨，男孩要富養女孩要窮養，女人要懂得三從四德，這種亂七八糟的觀念真的讓我很生氣，同樣是女性為什麼要為難彼此？若是世上再也沒有女性，人類照樣也活不久。





## 優選：宜蘭中心-九年級-古兵

雖然現代人已抹去了「重男輕女」的觀念，但或許某些性別刻板印象還默默的存在社會現實中。

我曾聽過：「女生玩洋娃娃，男生玩機器人。」的刻板印象但這個人完全顛覆了傳統的性別刻板印象：吳季剛，從小就喜歡玩芭比娃娃，因此身邊的人都稱他娘娘腔，但他不受旁人眼光的影響，堅持自己的理想，做出自己所想要的，如今他已成為世界知名的服裝設計師。

這個例子告訴了我們男生也能比女生細心，不能因為他的作為而去嘲笑他，嚴重的話，可能會毀掉他的人生；不論男女，都有屬於自己的專長，不必畫地自限，我們要提倡男女平等、互相包容、建立起正確的觀念，讓性別刻板印象永久消失。



### 佳作：

陳有蘭中心-六年級-甘芷萱/陳有蘭中心-六年級-王婷鈺/陳有蘭中心-七年級-司苡恩

陳有蘭中心-八年級-彭源鴻/埔里中心-八年級-田又如/埔里中心-九年級-陳鈺穎

### § 徵稿辦法 §

各位小文豪們，歡迎你將自己寫的「心得分享區」答案拍照或打成 Word 檔寄到徵稿信箱，也可以直接掃描下方的 QR Code 圖檔，連結至 Google 表單後寫下你的答案，我們將每週從投稿稿件中選出最多三則優選、六則佳作，**本期得獎者加碼獲得統一超商 100 元禮卷乙張**，優選作品還將被刊登在《每週國內外大事》上喔！

- 徵稿對象：博幼課輔學生
- 徵稿信箱：[liu633@ecp.boyo.org.tw](mailto:liu633@ecp.boyo.org.tw)
- 信件主旨：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 投稿照片/WORD 檔名：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 本期心得截稿期限：110 年 9 月 29 日 (三) 22:00 截稿
- 答案填寫連結：

